 CORPS CELESTES 

ateliers de pratique artistique

Si la démocratie doit devenir un jour le moyen le plus propice à un certain bonheur, je crois que le problème de l’expression – le problème d’une individualité réelle – devra occuper, chez les gens, peut-être la toute première place… 

Ces mots d’Anna Maria Ortese inspirent aujourd’hui l’action de la cie Lalage au près du jeune public. 

Dans le cadre d’ateliers de pratique artistique qu’ont lieu en France et en Italie, les enfants s’approprient de certains outils d’expression pour poser un regard sur la ville d’aujourd’hui. 

Ils observent l’endroit où ils vivent, repèrent les traces d’une mémoire inscrite dans les lieux, imaginent des nouveaux espaces.

Les artistes de la compagnie réélaborent ensuite les matériaux issus du travail d’atelier dans un spectacle en création pour 2013.

La perspective habituelle de l’action culturelle voit l’artiste amener son savoir en territoire inconnu. En reconnaissant le droit à l’expression de l’enfant, nous renversons cette perspective pour suivre son regard et essayer d’être à l’écoute de ses propositions.

Dans le cadre du projet « Corps célestes » nous interrogeons la relation de l’enfant à la ville. Les participants sont invités à s’approprier de manière créative des lieux et parcours quotidiens, à travers des ateliers d’écriture, théâtre, vidéo et art de la marionnette. 

Dans un premier temps, nous proposons aux enfants de partir en repérage dans des lieux qui leur sont familiers, et si possible nous élargissons ensuite notre champ de recherche. Au cours de visites guidées, nous essayons d’explorer avec eux les différents niveaux de la ville : celui du présent, caractérisé par un fort mouvement de circulation horizontale, mais aussi celui du passé et du futur, dans les traces et les signes qu’on peut en apercevoir dans l’espace urbain. Cette exploration « verticale » révèle les villes invisibles et possibles au cœur de la ville réelle.
Pendant le temps d’atelier, une attention particulière est portée à l’intelligence des langues, à la reconnaissance et à la pratique d’une approche multiculturelle de la question du vivre ensemble.

Proposition atelier 40h

écriture / art de la marionnette
Public  

Un groupe d’une vingtaine d’enfants de 8 à 12 ans, ou une classe entière, accompagnée par l’enseignant
Durée  

40 heures, deux intervenantes

Le temps d’atelier peut s’articuler sur deux semaine de cinq jours avec deux heures d’intervention par jour en demi - groupes.

Intervenantes 

Mariana Giomi, écriture. Elisabetta Sbiroli, théâtre. 

Lieux 

salle de danse, ou salle de classe, et espace environnant.

Description

Présentation du projet et des outils marionnette et écriture par les deux intervenantes. Visites guidées du lieu d’accueil et de l’espace urbain à proximité, avec les deux intervenantes. Enregistrement des premières impressions (à travers des photos, des notes écrites, des croquis). Improvisations dansées et théâtralisées à partir de ces matériaux. 

Lecture de brefs écrits sur la relation de l’enfant à la ville (textes de Victor Hugo, Walter Benjamin, Italo Calvino…) Discussion autour des thèmes évoqués. Production par les enfants de petits textes poétiques, inspirés par les visions d’une ville réelle et imaginaire, et de ses habitants. 

Conception des marionnettes en tant qu’habitants de cette ville. Réalisation de petites marionnettes à gaine, à partir de matériaux de récupération (bouteilles plastiques, journaux, tissus). Techniques utilisées : assemblage, modelage, papier mâché, peinture, couture.

Coût : 2200€

