 CORPO CELESTE 

laboratorio di scrittura e arte della marionetta
Intorno allo spettacolo « À corps perdu » la compagnia Lalage organizza un laboratorio di scrittura e di arte della marionetta per i ragazzi, invitandoli a esplorare gli spazi reali e simbolici della città.

Dopo il primo incontro, i ragazzi partono in ricognizione con noi per osservare la vita della città da diversi punti di vista. Utilizziamo in questa fase diversi supporti (registrazione sonora, foto, disegno), per fissare le loro impressioni, che rivisitiamo poi nel corso del laboratorio. 

Nel modulo marionetta i ragazzi creano dei personaggi e costruiscono delle piccole marionette utilizzando materiali di recupero : bottiglie di plastica, stoffe, giornali. Nel modulo scrittura i ragazzi danno voce e corpo a questi personnaggi, prendendo spunto dalle loro osservazioni ma frequentando anche alcuni testi di Anna Maria Ortese, di Italo Calvino e di altri autori contemporanei sensibili alle tematiche urbane. 

Nel corso del lavoro, cerchiamo attraverso un approccio multiculturale di trovare una risposta poetica alla questione del vivere insieme.

Pubblico  

Un gruppo di circa 20 ragazzi fra gli 8 e i 10 anni, o una classe intera, accompagnata dall’insegnante.
Durata 

10 giorni, 2 ore al giorno, con due artisti della compagnia che si alternano lavorando con metà gruppo.

Artisti 

Mariana Giomi, srittura. Elisabetta Sbiroli, arte della marionetta. 

Luoghi 

Per il laboratorio di scrittura, aula di scuola o sala di teatro e spazio urbano limitrofo. Per il laboratorio sulla marionetta, prevedere una sala equipaggiata con dei tavoli e un facile accesso all’acqua.

Costo

1200 € 
